寰球风云

明仁天皇"提前退位"有何隐情

是日本皇室200年来首位"生前退位"的天皇,也是首位访华的天皇,多次反省战争

日本政府12月1日上午组织召开皇室会议。日本首相安倍 晋三会后宣布,明仁天皇定于2019年4月30日退位。

现年84岁的明仁将成为日本皇室近200年来首位"生前退 位"的天皇。

从迎娶平民女子,到呼吁反省历史,到要求提前退休,明仁 在日本现代史上留下了鲜明的个人印记。他基于战争反省对天 皇"象征意义"的探索,对日本社会影响深远。

【平民情怀】

迎娶平民太子妃 躬身慰劳灾民

在日本民众眼中,明仁天 皇是一位慈祥的老者。"亲 民",是日本人对他的普遍印 象。明仁的亲民,在"3·11"大 地震中有着集中反映,至今仍 被经常提及。

2011年3月11日,日本东 北地区发生该国有记录以来 最大规模的地震,并引发大规 模海啸,造成福岛核事故,导 致大量灾民被迫疏散,无家可 归。3月16日,明仁罕见地发表 视频讲话,鼓励民众对抗灾 难。灾后,他与美智子皇后到 各地避难所慰问。白发苍苍的 天皇夫妇躬身慰劳灾民的镜 头令人动容。

明仁的平民情怀,在他还 是皇太子的时候就已有表现。 最典型的例子就是他迎娶了 美智子这位平民太子妃。明仁 和美智子1957年8月在一次网 球赛上相识,两人最终走进婚

在当时,日本皇室太子妃 的人选是讲究门第的。以往的 太子妃不是出自皇族,就是出 身一定等级以上的贵族。美智 子的父亲虽然是著名企业日 清制粉掌门人, 家境优渥,但 在门第上仍是平民。因此,明 仁与美智子的婚恋一度引来 皇室内部和保守势力的激烈 反对。不过,日本民众对这场 婚姻表示了热烈欢迎。日本社 会掀起了"美智子热"。

【"象征"意义】

是日本国 和日本国民统合的象征

日本战败前,天皇大权独 揽。明仁的父亲裕仁天皇战败 后发表"人间宣言",天皇才从 此走下神坛。战后制定的宪法 规定,天皇是"日本国的象征" 和"日本国民统合的象征"。

"象征"意味着什么?明仁 一直在探索。自1989年1月成 为天皇以来,他的公开活动主 要是仪式性活动,如出席首相 任命和内阁认证仪式、会见外 国贵宾、出访等。或许因为远离 政治,又能心系民间,明仁在日 本贏得广泛尊重和爱戴。日本 各界普遍高度评价明仁对天皇 "象征"地位的身体力行。

公务之余,明仁也有自己 的爱好,包括日本古诗、音乐、 网球等。他最"专业"的爱好, 是对鱼类的生物分类学研究。

■据新华社



和平情结

虽无实权

但对发展日与他国友好关系起到重要作用

作为国家的象征,明仁经常会见外宾或出访。虽然他并 无实权,但这些外事活动对发展日本与其他国家的友好关系 起到了重要作用。

●1992年中日邦交正常 化20周年之际,明仁访问中国。 这是日本第一位访华的天皇, 在中日关系史上具有重要意 义。访华期间,明仁天皇郑重 表示:"两国关系悠久的历史 上,曾经有过一段我国给中 国国民带来深重苦难的不幸 时期。我对此深感痛心。"

明仁出生于1933年,幼

年时经历了那场给亚洲人民、 也给日本人民带来深重灾难 的战争。战争后期,日本本土 越来越多地遭到盟军轰炸,明 仁被疏散到偏僻之地,直到战 争结束才返回东京。或许正是 这样的经历,使他对那场战争 有着深刻理解。他常常在各种 场合表达对战争的反省,呼吁 日本坚持走和平道路。

●2005年访问马里亚 纳群岛的塞班岛(美属)时, 明仁和美智子到一座朝鲜 半岛死难者纪念碑前祭奠, 向二战期间的死难者表示 哀悼。据报道,这在原来的 访问日程里并没有安排,是 明仁主动提出来的。

日本首相安倍晋三自 2012年年底第二次上台以 来,历史修正主义倾向愈发 浓重。人们注意到,这一期 间,在明仁天皇一些重要的 例行讲话中,有关战争反思 的色彩也在加重。

●2015年是日本战败 70周年。明仁在1月1日的 新年讲话中指出, 日本应 该以此为契机,"学习始于 '满洲事变'(即"九一八"事 变)的战争历史,思考日本 今后走向"。同年8月15日, 明仁在日本政府主持的 "全国战殁者追悼仪式"上 致辞,首次出现了"对先前 战争的深刻反省"的说法。 而安倍在前一天发表的战 后70周年谈话中,则回避 了"侵略""道歉"等字眼, 在历史认识问题上的立场

●2016年8月8日,明仁 发表全国讲话,表达了退位 意向。虽然他提出的理由是 担心年老体衰无法履行"象 征国家元首的公务",但不 少观察家认为,明仁希望生 前退位,是不想和在历史问 题上开倒车的日本当局扯 在一起,也以此防止右翼势 力利用天皇复活战前的天

明仁天皇的年号是"平 成",取自中国典籍中"内平 外成""地平天成"的典故, 寓意是希望"国家内外和天 地都实现和平"。



ZZ.

两国之间的"特殊关系"受到考验

美国总统唐纳德·特朗普 在推特上转发的视频引发美英 之间一场口水仗, 两国之间的 "特殊关系"受到考验。

特朗普11月29日在自己的 推特账号上转发3部视频。这些 视频原由英国极右翼组织"英 国第一"的副领导人杰达·弗兰 森发布, 意在显示其所指称的 穆斯林群体的"威胁"。

特朗普的做法在英国引发 轩然大波。英国首相府发表声 明,指认"英国第一"组织一贯 "散布谎言、煽风点火",以"仇 视性言论在各族群之间制造分

特朗普发推特, 以英国首 相特雷莎·梅的推特账号为对 象,不客气地写道,"别盯着 我"。应该关注极端主义正在给 英国造成破坏,"我们(美国)平 安无事"。

正在中东访问的特雷莎· 梅稍后在约目的记者会上坚持 认为,特朗普转发这些视频是 错误举动。"我说得很明确,转 发'英国第一'的推特帖子是错 事,"她说,"我们不怕指出美方 做得不对的地方。'

英国一些内阁大臣和议员 加入了这场论战,对特朗普发 起"炮轰"。社区事务大臣赛义 德·贾维德称特朗普为"邪恶、 充满仇恨的种族主义团体"站

特朗普的推特账号拥有 4400万"粉丝"。他转发弗兰森 发布的视频后,带火了后者的 推特账号。路透社报道,弗兰森 的账号关注人数涨至7.7万,几 乎增长了50%。弗兰森还发帖, 向特朗普致谢。 ■综合新华社



●英国首相府:这一极右翼

●特朗普:别盯着我,盯着正 给英国造成破坏的伊斯兰极端主

●特雷莎·梅:我说得很明

团体("英国第一")的偏激言论

与英国秉持的正派、包容和尊重

的价值观格格不入。总统(特朗

义去吧,我们(美国)做得很好。

确,转发'英国第一'的推特帖子 是错事……我们不怕指出美方

普)这样做是错误的。

做得不对的地方。

英国首相特雷莎·梅

"特殊关系"崩塌?

伦敦市长萨迪克汗萨迪克 汗还说,特朗普"背弃了"英国和 美国之间"特殊关系",英国将不 欢迎他到访。

英国《每日邮报》也在标题 中说,特雷莎·梅回怼特朗普,是 "异乎寻常"的举动,英美之间的 "特殊关系""崩塌"。

特雷莎·梅是特朗普就任总 统后首名访美的外国领导人。访 问期间,她与特朗普承诺,将重 塑两国间长久以来的"特殊关 系"。特雷莎·梅还说,特朗普接 受了英方邀请,将在今年对英国 进行国事访问。尽管特雷莎·梅 坚持认为特朗普做得不对,但她 同时强调,两国长期存在的特殊 关系符合双方利益。

简短的推文让以往需字斟 句酌的外交政治话语趋于随意 化。政治人物选择社交媒体发声 之时,应慎重考虑其影响。

链接

梅德韦杰夫:俄美关系差到极点 不怪特朗普

俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫11月30日表示,俄罗斯与美国的关 系处于最低点,这一现状不怪美国总统唐纳德·特朗普,而是美国政界有 一批人在打"俄罗斯牌"。梅德韦杰夫认为,特朗普正试图恢复美俄关系, 却在美国国内受到掣肘。"他(特朗普)给我的印象是,他是友好的政治家, 愿意建立(美俄)全面接触,而且能理性应对一切事务,"梅德韦杰夫说。